



# 组织旁听庭审 预防职务犯罪

萨拉齐讯 4月16日,包头市土右旗人民法院公开审理了一起职务犯罪案件。此次庭审组织内蒙古农业大学职业技术学院教师、纪委办案人员及部分法院干警旁听,将法庭变成“廉政课堂”,推动警示教育入脑入心。

庭审中,公诉机关指控被告人张某利用职务之便,为5家公司在资质升级、承揽工程等方面谋取利益并收受受贿,其行为严重违反了党

纪国法。法庭严格按照法定程序进行了法庭调查、举证质证、法庭辩论及被告人陈述等程序。庭审证据展示了被告人“第一次受贿”“第一次违规操作”等关键节点的情况,清晰还原了张某从理想信念动摇、纪法意识淡薄到逐步突破底线,最终坠入犯罪深渊的全过程。被告人张某当庭认罪悔罪并宣读忏悔书,陈述其因贪欲膨胀导致家人分离、事业尽毁的惨痛教训,深刻警示旁听人

员“莫伸手,伸手必被捉”。此次旁听活动是土右旗法院落实中央八项规定精神,推动职务犯罪审判与廉政教育深度融合的重要实践。此次“沉浸式”庭审教育,以真实案例警示旁听人员知敬畏、存戒惧、守底线,做到以案为鉴,严守政治纪律和政治规矩,坚决杜绝“吃拿卡要”“权钱交易”等行为,做到公正用权,依法用权、廉洁用权。

(郭丽娜)

## 普及国家安全知识 厚植爱国主义情怀

本报讯(记者李谱新 通讯员李珂然)近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院法官张霞受聘薛家湾第二幼儿园法治副校长,并以“国家安全进校园 法治教育护航成长”为主题,为师生们带去一堂国家安全教育课。

课堂上,法官通过生动的案例,讲解了国家安全的重要性,倡议家校携手培养孩子的国家安全意识。通俗易懂的语言、真实鲜活的案例,引起了在场师生的强烈共鸣。此次公开课不仅是法律知识的普及,更是国家安全意识的强化,进一步提高了师生的法治观念和政治站位。准格尔旗法院相关负责人表示,该院将继续全面落实普法责任制,不断延伸司法职能,以法治宣传进校园为载体,开展更多高质量、高品质普法活动,为构建和谐美丽校园打下坚实基础。

## 小案快办解民忧 诉调结合暖民心

突泉讯 近日,兴安盟突泉县人民法院通过小额诉讼程序成功调解一起劳务合同纠纷案件。

2023年3月,金某受江某雇佣,为其装卸草包,双方口头约定每车劳务费2900元。金某完成工作后,江某却以手头紧张为由拖欠应支付的2900元报酬。此后,金某多次催要无果,遂诉至突泉县法院。

受理案件后,承办法官发现该案事实清楚、争议标的小,符合小额诉讼程序“一审终审、快审快结”的特点,决定适用该程序审理。庭审中,被告江某承认拖欠劳务费的事实,但表示近期资金周转困难,希望分期支付。而原告金某因多次催讨未果,情绪较为激动,坚持要求一次性付清。为实质性化解矛盾,法官采取“背对背”调解方

式,一方面向江某释明劳动合同法相关规定,强调“劳动者报酬受法律保护,拖欠劳务费需承担法律责任”;另一方面劝导金某换位思考,结合江某的实际困难接受分期支付方案。最终,双方达成调解协议,江某自2025年4月起,每月向金某支付500元,分6期付清全部款项。该纠纷至此得以圆满解决。

(突泉县法院供稿)

## 普法宣传进校园 共筑反欺凌防线

牙克石讯 近日,呼伦贝尔市牙克石市人民法院库都尔人民法庭联合辖区派出所走进库都尔中小学,开展了一场生动的防范校园欺凌宣讲活动。

活动中,法官结合真实案例,深入讲解了校园欺凌的表现形式、危害、后果以及法律责任。同时,通过播放趣味动画短片,让学生们直观地认识到推搡、辱骂、孤立他人等行为都属于校园欺凌,并引导学生思考如何正确应对此类事件。在随后的互动环节中,学生们积极提问,法官悉心解答,并鼓励学生们勇敢地向校园欺凌说“不”,遇到欺凌行为要及时向老师、家长或警察求助。

此次宣讲活动得到了学校师生的好评。学校负责人表示,将以此次活动为契机,进一步加强校园安全教育,完善校园欺凌预防和处置机制,为学生创造一个安全、健康的学习环境。

(米艳斌)

## 送法进企助力健康发展

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院党组书记、院长安志国一行走进华能伊敏煤电有限责任公司,开展送法进企活动。

走访过程中,安志国与企业负责人座谈,听取企业对法院在服务保障经营发展、优化营商环境方面的意见建议,并重点围绕企业经营中面临的法律问题进行交流。

此次送法进企活动是鄂温克族自治旗法院开展“司法暖企、益企同行”专项行动的一次生动实践,旨在进一步提升法院服务企业的能力和水平,依法保护企业合法权益,助力企业健康发展,为经济社会高质量发展提供有力司法保障。

(鄂然 张春玲)



## “政协+法院”推进民商事纠纷多元化解

城关讯 近日,呼和浩特市清水河县人民法院联合清水河县政协召开2025年度“政协+法院”民商事纠纷多元化解工作推进会。

会上,清水河县法院副院长李英英在通报该院“政协+法院”纠纷多元化解工作情况时表示,2024年,

清水河县调解队伍建设成效显著,政协委员调解员充分发挥身份优势和专业优势,为提升调解成功率和群众满意度做出了贡献。2024年,清水河县通过“政协+法院”民商事多元纠纷机制调解民商事纠纷案件224件,调解成功率达51.79%。

清水河县法院院长马国民围绕2025年工作提出,全院要整合政协与法院的资源优势,建立调解员分类分级管理制度,加强法律实务培训,打造专业化调解团队,为平安城市建设提供法治样板。

(清水河县法院供稿)

## 警钟长鸣守初心 廉洁司法担使命

包头讯 近日,包头稀土高新区人民法院召开警示教育大会。

会议强调,全体干警要把学习作为终身课题,不断提高理论水平和业务能力,认真履行好审判执行职责,做实为大局服务、为人民司法,以审判理念现代化引领审判工作现代化。要系统地研读习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,逐条领悟中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对“四风”,自觉抵制各种诱惑,树立正确的权力观、政绩观和利益观。领导干部要发挥“头雁”效应,要带头学、带头查、带头改,切实做到廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。要不断改进工作作风,提高工作效率和服务质量,为办好两件大事、完成“五大任务”、实施“六个工程”、开展“六个行动”贡献新时代法院力量。

(齐浩越 郝佳俊)

## 科学统筹加强审判管理

本报讯(记者李谱新 通讯员丁晓敏 张秀)做好科学统筹是加强审判管理的前提。近年来,鄂尔多斯市东胜区人民法院科学统筹流程管理、态势分析、绩效考评、质量评查等监管手段,努力构建“大审管”格局。

该院明确院党组、庭长、法官、审管办审判管理权责,形成分类分层、全员参与的管理模式,将指

标体系作为加强审判管理的重要抓手,进一步推动立案、审判、执行深度融合;依据上级法院相关指标体系和评估办法,构建审判质量管理指标评估体系,对法官进行分类考评,常态化调研案件数量、类型,及时调整指标体系运行机制,杜绝“唯数据论”等错误做法;充分发挥审判管理和审执质效评估作用,扎实做

好《东法审执月报》编撰工作,围绕弱势指标提升,构建找问题、定方法、促落实的审判管理闭环机制;牢固树立“大数据、大格局、大服务”司法统计理念,依托最高人民法院“一张网”建设,对审判流程节点、数据录入、程序性事项审批等进行全流程跟踪监控,确保各项审判管理目标取得实效。

(李桂琴)

## 学习理论明方向 奋发进取做先锋

呼伦贝尔讯 4月17日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院召开入党积极分子和发展对象培训会。

会议深入学习党的二十届三中全会精神、入党教材等相关内容,并根据《中国共产党发展党员工作细则》要求,围绕全面从严治党、发展党员有关程序等相关知识进行了深入讲解。会议强调,入党积极分子和发展对象要牢牢把握“强党性”的要求,坚定理想信念,提升思想境界,加强党性锻炼,自觉经受思想淬炼、精神洗礼。会议指出,积极分子和发展对象要持续发挥模范带头作用,努力向党组织靠拢,积极参与各类活动,勇当先锋,争取早日加入中国共产党。

该院入党积极分子和发展对象表示,此次培训会提高了他们的政治觉悟和思想认识,使大家明确了努力的方向。

(高婷)

## 互学互鉴提升业务水平

隆兴昌讯 近日,巴彦淖尔市磴口县人民法院审管办主任李京一行赴五原县人民法院调研交流。

调研交流人员参观了五原县法院诉讼服务中心、电子卷宗扫描室和档案室等场所,详细了解了立案登记、多元调解、司法公开等便民服务举措

及电子卷宗的扫描、编目、上传等操作流程。在随后召开的座谈会上,五原县法院副院长陈向晖介绍了该院在电子卷宗的深度应用、档案管理、案件阅核等方面的经验做法。同时,双方围绕审判绩效考核、指标情况等工作进行了深入交流。